

21

1027
2.11.64ЗАМЕСТИТЕЛЮ ПРЕДСЕДАТЕЛЯ КОМИТЕТА ГОСБЕЗОПАСНОСТИ
ПРИ СОВЕТЕ МИНИСТРОВ ЛИТОВСКОЙ ССР
ПОДПОЛКОВНИКУТОВ. ЦЕЦЯВИЧУСУ Ю.Ю.

Гор. Вильнюс.

СПЕЦСООБЩЕНИЕ

О проведенных агентурно-оперативных мероприятиях аппаратом УКГБ при СМ Лит. ССР в Ушьяргском районе по выполнению решения коллегии КГБ Союза ССР "Об участии органов КГБ в выполнении решений июньского /1963г./ Пленума ЦК КПСС".

Учитывая важность главной задачи органов госбезопасности, вытекающую из решений июньского Пленума ЦК КПСС, в борьбе с идеологической диверсией империалистических государств, аппарат УКГБ при СМ ЛССР в Ушьяргском районе в 1963-1964 году осуществил следующую работу по этому вопросу:

I. С целью подрыва влияния католического духовенства на верующих граждан, особенно на молодежь, в истекший период совместно с партийными комитетами района аппарат УКГБ систематически осуществлял мероприятия по компрометации служителей культа, путем направления лучших комсомольцев и доверенных лиц для прослушивания проводимых проповедей ксендзами.

В результате этой работы районной редакцией "Трибуны жем" было напечатано шесть статей, разоблачающих поведение ксензов МИСНИСА, ЖВИНИСА и др., которые пытались в завуалированной форме проталкивать буржуазную идеологию, их "свободу", нравы и жизнь. Например: ксенда Жемайтисского прихода ГАЙДАУСКАС воспользовался некомпетентностью председателя колхоза одолжил ему для колхозных нужд определенную сумму денег. После этого среди верующих с насильственной гордостью, что жизнь у нас не совсем приятная, колхозы у ксенда одолжают деньги, совсем обеднели, а сами говорят, что бога нет.

Кроме того по нашим мероприятиям, не расширявая методов

3 докум
2.11.64

24

и формы работы, через РСМ народным судом изиенда ЮСНИАС 1932 года рождения был признан отцом ребенка гражданина РУКШЕНЕ Лёли. Это решение народного суда стало достоянием большого круга лиц города Умярге, а также сельской местности.

а./Проводил идеологическую работу среди населения района, с целью воспитания граждан в духе преданности Социалистической Родине и повышения бдительности советских людей, сотрудниками аппарата совместно с работниками партийного комитета постоянно выступали перед населением с лекциями и докладами и беседами.

На тему "повышение бдительности Советских людей" в 1963 году прочтено 18 лекций, 5 докладов и 31 беседа. В 1964 году идеологическая работа в этом направлении явилась системой в нашей работе. Только за март и апрель месяца с.г. населению района во всех хозяйствах сельхозартели, промышленных предприятиях и учебных заведениях прочтены такие лекции с демонстрацией кинофильма "по черной трапе", киножурнала о предательстве Пенюковского и показа выставки альбома, выпущенного политическим издательством СССР.

Умяргский сельский партийный комитет КП Литвы анализировал выше перечисленные проведенные мероприятия и установил, что проделанная работа по воспитанию граждан района в духе повышения бдительности внесла большие изменения в сторону улучшения идеологической работы среди трудящейся масс.

б./ В 1963г. и в начале этого года профилактические мероприятия, санкционированные руководством КГБ Литовской ССР, в Умяргском районном аппарате не проводились, т.к. проявлений со стороны жителей подлежащих такому профилированию не было.

С целью недопущения возможного возникновения массовых беспорядков в указанный период нами проведено 17 профилактических бесед на заводе "Венибе", в мебельном комбинате, в колхозах и совхозах с отдельными гражданами, допустившими высказывания и недовольство порядками руководителями на производстве. Эти мероприятия дали так же положительный результат, наши собеседники разъяснили их не правильные действия. В неверном поведении руководителей предприятий и сельхозартелей немедленно были поставлены в известность секретари партийных комитетов.

Например: 6 марта с.г. директора завода "Венибе" т. Шаулис заранее объявил рабочим, что они в этом месяце получают премиальную надбавку за работу, однако во время выдачи зарплаты рабочий кассир дал распоряжение премиальных не выплачивать. Среди рабочих завода начались недовольства поведением директора, возник

шум 00,25 часа люди не работали.

Нами были выявлены зачинщики данного факта и с ними, с каждой в отдельности, проведены проиллюстративные беседы. Промышленный парткомитет разбирает на бюро неправедный поступок директора завода "Вениба".

2. Анализируя оперативную и политическую обстановку в районе среагирования населения на важные государственные мероприятия, являющиеся внутренней и внешней политикой, о роли китайских раскольников, а так же на кого и в какой степени влияет буржуазная идеология, которая проникает через радио, письменные связи, путем посылок и другими способами установлено, что подавляющее большинство вограждан правильно оценивают и одобряют политику, проводимую Советским правительством и осуждают живую буржуазную идеологию.

Правильность политики Советского правительства, особенно по отношению к Китаю подтверждается массовыми выступлениями ^{граждан} разоблачающих раскольническую политику китайских руководителей на собраниях. К такому мнению жителей района присоединяется и об"ект наблюдательного дела ПЕТРАУСКАС Р.Д., который после собрания заявил: "Трудно понять, чего китайцы от нас хотят, все мы им даем и все равно плохие для них".

Наряду с этим необходимо отметить, что в районе имеется незначительная часть лиц, которые еще недопонимает правильность проводимой политики в СССР, события трактуют в извращенном виде, восхваляют жизнь капиталистических государств, склонны верить буржуазной пропаганде.

Агент сообщил, что 14 сентября 1963 года инженер мебельного комбината ВОБОЛИС в беседе с агентом восхвалял старые буржуазные порядки в Литве и заявил, что политику советского правительства о мирном сосуществовании он считает политической трусостью, что русские не имеют в достаточном количестве оружия массового уничтожения, какое имеет Америка. Он признался, что очень любит слушать передачи из загранич, т.к. только от туда можно узнать настоящую правду и политическую обстановку.

Разрабатываемый нами МАТИШКИС Витаутас 24 ноября 1963 года агенту "Нева" рассказал, что он слышал радиопередачу о смерти Кеннеди, сразу начал ловить передачи станции "Свобода". По его мнению это очень большой удар т.к. Кеннеди он считал великим человеком, который понимал опасность коммунизма для запада и не раз заявлял,

4. 5.

что коммунизм нельзя победить оружием, а только противоположной идеологией. МАТИШКИС выразил сожаление, что убийца Кеннеди не связан с коммунистами или Кубой, хотя были бы показания об этом, тогда Запад провел бы и развил кампанию против Советского Союза и Кубы. Далее Витас полагает, что власть в будущем захватит Гондлер, который ему очень нравится, так, похож на Гитлера. Он организовал бы кольцо экономической блокады вокруг СССР, а голод был бы лучшей агитацией против коммунизма.

По данным того же агента "Нева" работник радиомастерской МАТИШКИС Ионас /однофамилец вышеуказанного Матишкиса/ устроил специальное приспособление под полкой лампы и на протяжении 4 лет ототрадирует различные мелкие факты /как выселение самозвольно занявших квартиры /и другие виды, вероючие советскую действительность/, которые каким либо способом намеревается переслать за границу для опубликования.

Житель м. Пашиле, организатор Крингеноского прихода РИНКЕВИЧУС ведет переписку со своими связями, проживающими в капиталистических странах. Из материалов "П" видно, что он слезно выпрашивает посылки у своих связей. Нашему агенту "Ожялис" он рассказал, что писал своим друзьям за границу отнакрытии папильского прихода и других притеснениях в Литве. Он с радостью написал бы им, что в районе его жительства дислоцируется войсковая часть, но его удерживает то, что это сообщение может прервать переписку и он лишится возможности получать посылки.

3 мая 1964 года житель города Умлярге Ваичюнас Ионас в английскую фирму посылки писал:

"Дорогой Динерман в каждой стране мира есть богатые люди и бедные. Также и в моей стране. Моя семья принадлежит к бедным. Я нуждаюсь в одежде. Я слышал, что Вы помогаете таким людям. Прошу Вас прислать мне несколько вещей, искренне Ваш Ваичюнас."

Мероприятия, проведенные оперативным составом аппарата за 1963-1964 годы по идеологической работе в районе безусловно явились полезными в воспитании советских людей.

Для проведения дальнейшей работы по этому вопросу желательно получить из Комитета Госбезопасности Литовской ССР больше и хо-

решо подготовленные лекции для прочтения населению.

Перечень намечаемых дальнейших мероприятий прилагается.

Уполномоченный КГБ при СМ Лит ССР
в Ушаргском районе - м а й о р

Гальвидис /ГАЛЬВИДИС/